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ДИЗАЙН НА ПРОУЧВАНЕТО

Проучването е инициирано от Френско-българската търговска и индустриална камара.

Целта на проучването е да оцени бизнес средата в България от гледна точка на членовете на Френско-

българската търговска и индустриална камара.

59 попълнили анкетата през 2020 г. (и 85 през 2019 г.) – представители на компании, членове на Френско-

българската търговска и индустриална камара.

Въпросникът е изготвен от Френско-българската търговска и индустриална камара в партньорство с Ипсос.

Линк към анкетата за самопопълване е изпратен от Френско-българската търговска и индустриална камара

до всички компании-членове. Анкетата е достъпна на английски, български и френски език.

Програмирането на въпросника, съхранението и обработката на данните са извършени от Ипсос.

Период на провеждане – 6-20 април, 2020 г. и 7 март - 3 април, 2019 г.

Какво?

Кой?

Как?

Кога?
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ПРОФИЛ НА УЧАСТНИЦИТЕ

D1. Каква е основната дейност на Вашата фирма/организация?

D2. Какъв е броят на служителите във Вашата фирма/организация - общо за всички клонове и офиси в България? 

База: 2019 N=85; 2020 N=59 фирми/ организации

Сфера на дейност Големина на фирмите

41%

42%

12%

5%

0%

25%

32%

26%

9%

8%

До 9 служители

10 - 49 служители

50 – 249 служители

250+ служители

Без отговор

2020

2019

22%

5%

9%

64%

0%

16%

11%

11%

54%

8%

Добивна промишленост и 
производство

Строителство

Търговия на едро и дребно

Услуги

Без отговор

2020

2019

 – Significantly higher / lower than 
previous wave at 95% Conf. level








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ОТРАЖЕНИЕ НА COVID-19 ВЪРХУ КОМПАНИЯТА

46%

46%

41%

39%

19%

5%

9%

Директна загуба поради спиране на дейността, 
продажбите или договорите с контрагенти

Силно забавяне на дейността и неясно бъдеще 
за компанията

Ограничение на пътуванията

Принудителна промяна в бизнес модела

Недостиг на средства за оперативна дейност

Недостиг на персонал поради отпуск или 
болест

Друго

C1. По какъв начин се отразява пандемията от COVID-19 на Вашата компания в България? 

База: N=59 фирми/ организации
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СТЕПЕН НА ВЛИЯНИЕ ВЪРХУ ПРИХОДИТЕ
НА КОМПАНИЯТА

20%

25%

10%

29%

14%

2%

Намаление на приходите с до 20%

Намаление на приходите с 21%-50%

Намаление на приходите с 51%- 75%

Намаление с над 75 %

Не води до намаляване на приходите

Води до увеличаване на приходите

C2. В каква степен COVID-19 пандемията оказва влияние върху приходите на Вашата компания в България?

База: N=59 фирми/ организации
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МЕРКИ СПРЯМО ПЕРСОНАЛА В КОМПАНИЯТА

75%

32%

25%

19%

Организираме работа от вкъщи за всички/ повечето 
служители

Персоналът ще бъде в платен и/или неплатен отпуск за 
неопределено време

Целият или част от персонала ще премине на намалено 
работно време (напр. 4-часов работен ден)

Ще освободим целия или част от персонала

C3. Какви мерки, касаещи персонала, предприема Вашата компания в България?

База: N=59 фирми/ организации
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МЕРКИ ОТ ПОЛЗА ЗА КОМПАНИЯТА

64%

56%

37%

27%

10%

Данъчни облекчения и отсрочка за плащания към 
държавния бюджет

Директна финансова помощ за запазване на персонала 
във Вашия сектор

Задължително предоговаряне на условията за наем в 
течение на този период

Изграждане на зелени коридори за износ/внос на повече 
видове стоки

Кредитиране при определени условия

C4. Какви мерки биха били от полза за Вас?

База: N=59 фирми/ организации
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БЪЛГАРИЯ КАТО ИНВЕСТИЦИОННА ДЕСТИНАЦИЯ…

T2B резултат: позитивни отговори по 5-степенна скала

B2B резултат: негативни отговори по 5-степенна скала

12%

46%

17%

10%

0%

15%

18%

60%

9%

11%

1%

1%

Много привлекателна

По-скоро привлекателна 

Нито е привлекателна, нито 
непривлекателна

По-скоро не е привлекателна

Изобщо не е привлекателна

Не мога да преценя
2020

2019

58%  T2B резултат

78%  T2B резултат

10%  B2B резултат

12%  B2B резултат

Q1. Доколко привлекателна е за Вас България като инвестиционна дестинация? 

База: 2019 N=85; 2020 N=59 фирми/ организации

 – Significantly higher / lower than 
previous wave at 95% Conf. level




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ИКОНОМИЧЕСКАТА ОБСТАНОВКА В БЪЛГАРИЯ

Настояща ситуация Очаквани промени през тази година

Q2. Като цяло, как бихте оценили настоящата икономическа обстановка в България?

Q3. Как смятате, че ще се промени икономическата ситуация в България през тази година в сравнение с предходната? 

База: 2019 N=85; 2020 N=59 фирми/ организации

3%

17%

39%

27%

9%

4%

41%

47%

6%

2%

Много добра

Добра

Задоволителна

Лоша

Много лоша

2020

2019

3%

0%

10%

28%

61%

9%

1%

Ще се подобри

Ще остане без промяна

Ще се влоши

Не мога да преценя

2020

2019

86%

 – Significantly higher / lower than 
previous wave at 95% Conf. level












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ИНВЕСТИЦИИ В СГРАДИ, МАШИНИ, ОБОРУДВАНЕ 
И СЪОРЪЖЕНИЯ ПРЕЗ ТАЗИ ГОДИНА

15%  T2B резултат

51%  B2B резултат

T2B резултат: позитивни отговори по 5-степенна скала

B2B резултат: негативни отговори по 5-степенна скала
Q4. Възнамерява ли Вашата компания да инвестира в сгради,

машини, оборудване и съоръжения през настоящата година?

База: 2019 N=85; 2020 N=59 фирми/ организации

5%

10%

27%

27%

24%

7%

26%

20%

14%

19%

15%

6%

Със сигурност ще инвестира

По-скоро ще инвестира

Може да инвестира, но може и да не 
инвестира

По-скоро няма да инвестира

Със сигурност няма да инвестира

Не мога да преценя

2020

2019

46%  T2B резултат

34%  B2B резултат

 – Significantly higher / lower than 
previous wave at 95% Conf. level






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ИНВЕСТИЦИИ В НАЕМАНЕ НА НОВ ПЕРСОНАЛ
ПРЕЗ ТАЗИ ГОДИНА

T2B резултат: позитивни отговори по 5-степенна скала

B2B резултат: негативни отговори по 5-степенна скала

24%  T2B резултат

67%  T2B резултат

49%  B2B резултат

7%  B2B резултат

Q5. Възнамерява ли Вашата компания да инвестира в наемане на нов персонал през настоящата година? 

База: 2019 N=85; 2020 N=59 фирми/ организации

10%

14%

22%

27%

22%

5%

45%

22%

24%

4%

4%

2%

Със сигурност ще инвестира

По-скоро ще инвестира

Може да инвестира, но може и да не 
инвестира

По-скоро няма да инвестира

Със сигурност няма да инвестира

Не мога да преценя

2020

2019

 – Significantly higher / lower than 
previous wave at 95% Conf. level










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ИНВЕСТИЦИИ В ОБУЧЕНИЕ НА ПЕРСОНАЛА 
ПРЕЗ ТАЗИ ГОДИНА

T2B резултат: позитивни отговори по 5-степенна скала

B2B резултат: негативни отговори по 5-степенна скала
Q6. Възнамерява ли Вашата компания да инвестира в обучение на персонала

или в сътрудничество с образователни институции през настоящата година?

База: 2019 N=85; 2020 N=59 фирми/ организации

19%

17%

31%

15%

14%

5%

38%

27%

12%

11%

7%

6%

Със сигурност ще инвестира

По-скоро ще инвестира

Може да инвестира, но може и да не 
инвестира

По-скоро няма да инвестира

Със сигурност няма да инвестира

Не мога да преценя

2020

2019 36%  T2B резултат

65%  T2B резултат

29%  B2B резултат

18%  B2B резултат

 – Significantly higher / lower than 
previous wave at 95% Conf. level






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НИВОТО НА ПРОФЕСИОНАЛНА КВАЛИФИКАЦИЯ
НА РАБОТНАТА РЪКА В БЪЛГАРИЯ

Q7. Как оценявате нивото на професионална квалификация на работната ръка в България? 

База: 2019 N=85; 2020 N=59 фирми/ организации

51%  T2B резултат

57%  T2B резултат

19%  B2B резултат

12%  B2B резултат

T2B резултат: позитивни отговори по 5-степенна скала

B2B резултат: негативни отговори по 5-степенна скала

 – Significantly higher / lower than 
previous wave at 95% Conf. level

2%

49%

27%

15%

3%

3%

6%

51%

31%

7%

5%

1%

Много добро

Добро

Средно

Лошо

Много лошо

Не мога да преценя

2020

2019
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ФИНАНСИРАНЕ ПО ЕВРОПЕЙСКИ ПРОЕКТИ

9%

90%

2%

15%

80%

5%

Да

Не

Не знам

2020

2019

Q8. Използва ли Вашата компания финансиране по европейски проекти?

База: 2019 N=85; 2020 N=59 фирми/ организации

 – Significantly higher / lower than 
previous wave at 95% Conf. level
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ВЛИЯНИЕ НА ВЪВЕЖДАНЕТО НА ЕВРОТО
ВЪРХУ БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА

T2B резултат: позитивни отговори по 5-степенна скала

B2B резултат: негативни отговори по 5-степенна скала

Q9. Според Вас, ще доведе ли до икономически ръст въвеждането на Еврото в България?

База: 2019 N=85; 2020 N=59 фирми/ организации

7%

25%

10%

29%

10%

19%

12%

28%

13%

15%

26%

6%

Със сигурност би довело до икономически 
ръст

По-скоро би довело до икономически ръст

Няма да се отрази върху икономиката на 
страната

По-скоро не би довело до икономически 
ръст

Със сигурност не би довело до 
икономически ръст

Не мога да преценя

2020

2019 32%  T2B резултат

40%  T2B резултат

39%  B2B резултат

41%  B2B резултат

 – Significantly higher / lower than 
previous wave at 95% Conf. level




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СРЕЩАНИ ТРУДНОСТИ ПРИ ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ 
НА БИЗНЕС ДЕЙНОСТТА

Q11. Моля, посочете кои са трите най-сериозни трудности, които срещате?

База: 2019 N=41; 2020 N=27 фирми/ организации

Основни срещани трудности

Q10. Среща ли Вашата компания някакви трудности

при осъществяване на бизнес дейността си в България?

База: 2019 N=85; 2020 N=59 фирми/ организации

46%

54%

48%

52%

Да

Не

22%

15%

22%

7%

0%

11%

30%

4%

4%

0%

0%

48%

0%

44%

32%

17%

15%

10%

10%

10%

10%

7%

5%

5%

46%

12%

Липса на квалифицирана работна ръка

Бюрокрация

Корупция

Слаба/ променяща се нормативна уредба

Нисък морал/ неморалност

Неефективни административни услуги

Неефективна правна система

Недостстъчно клиенти

Ниска покупателна способност

Слаборазвита инфраструктура

Задържане на работната ръка

Друго

Не може да прецени

2020

2019

2020

2019

2020

2019
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Благодарим Ви 
за вниманието!


